

非常视点

地铁口停自行车
考验城市管理智慧

常德

随着骑行环境越来越好,骑自行车到地铁站坐地铁成为许多通勤族的选择。然而,在地铁站附近却出现了自行车停车难的问题:有的地方,找不到自行车棚,或车棚内“车位”紧张;有的地方,停放车辆没有遮挡、日晒雨淋……(8月4日《北京晚报》)

骑车出行,既节约时间,节约能源,又能在运动中锻炼身体、舒缓身心,还有利于缓解“城市病”,有利于环境治理。所以,骑车出行受到很多人的青睐,不少城市也致力于营造良好的骑行环境,这也让更多人加入了“骑行族”的队伍。

但城市在改善自行车骑行环境方面,仍有不少难点和堵点需要解决。比如,地铁口停自行车难题,在不少城市普遍存在,成了一个通病。而即便一些地铁站设置非机动车停车场,收费停车,但管理服务跟不上。地铁口停自行车难题,会影响人们骑自行车出行的积极性,与城市倡导绿色出行的初衷背道而驰。

对此,地铁管理方等相关方面要能重视起来,致力于解决地铁口停自行车难题。如有必要对自行车停车场进行扩容,增加停放空间,有专家就建议,有条件的设置自行车地下停车场或者车库,空间有限的也可以考虑灵活设置车棚、机械式立体车架等方式。一方面要增加停放空间,一方面管理服务也要跟上,这样才能解决好地铁口停自行车难题,实现自行车出行与地铁出行的“无缝对接”,有利于绿色通行畅通无阻。

地铁口停自行车难题还只是“绿色出行”难题的一个缩影。中国的汽车保有量持续增加,在路权分配上,一些城市管理者仍然偏向于机动车,在一些城市,想骑自行车出行不仅没有专门的自行车道,连非机动车道都很狭窄……这些问题都是城市“绿色出行”路上的堵点与难点,亟待予以解决。

地铁口停自行车等“绿色出行”难题,是对城市精细化管理与推进绿色出行工作的考验。需要城市管理者能够体现出治理智慧,补齐治理短板,清除治理堵点与难点,为绿色出行提供更多便利,还要多一些长远规划、合理规划,坚持以人为本的治理理念,让城市变得更宜居、更环保,提升城市的文明指数、宜居指数。

心理咨询师先要有
健康的从业心态

时本

近年来,心理咨询行业迅速发展。根据企查查的数据,我国经营范围含心理咨询的企业已达12万家。新华社记者调查发现,一些心理咨询机构收费很高,但咨询师水平良莠不齐,有些是几个月简单培训拿证“速成”的;有的咨询师只顾推销,付费后“变脸”;有的则对服务对象不断打压,批评“情商低”“不懂沟通”“情绪管理能力差”等。

当今社会,生活节奏变快,职场竞争加大等,对不少人的心理健康产生了重要影响。为此,相关部门出台了相关文件,要求重视心理健康、提升心理咨询服务能力。比如,按照2017年1月原国家卫计委等22个部门印发的《关于加强心理健康服务的指导意见》,心理咨询服务将深入到校园、医疗机构、社区、机关、企事业单位等众多行业和领域。心理咨询人才缺口巨大,有更多人参与培训或从事该行业,这本身是一件好事。

然而,零起点、经几个月的培训就拿证上岗,由这样的人来提供心理咨询服务,让人不免对整个行业充满担忧。心理咨询需要用心交流,要求心平气和地进行心理疏导,但不少心理咨询服务却充满了打压、埋怨、斗气,更有甚者,还存心夸大宣传、坐地起价等欺诈骗法,让接受服务的人不仅不能实现心理减压,反而增添了不少烦恼。

心理咨询业乱象的产生,与部分心理咨询师的从业心态不端正有很大关系。心理咨询师首先要有健康的从业心理,报考心理咨询师的目的是什么?这个问题值得每位立志进入这一行业的人思考。假如仅仅是为了找一份好工作,或是在短期内赚到很多钱,就会不求能力提升。只有以服务对象为中心,把自己能赚钱和就业放在次要位置,才会靠真本领入行,靠优质服务而不是靠忽悠赚钱。回答好了这个问题,心理咨询业的诸多乱象,才有望得到很好治理。

此外,健全的行业规范、扎实的人才培养机制、有力的约束与监管等,是治理当前乱象的重要手段。心理咨询师职业资格鉴定要求偏低,缺乏实际操作技能考核,缺乏继续教育与督导,导致诸多获证人员不具备实际开展心理咨询的能力。因此,抬高心理咨询师准入门槛,变一次培训为终身教育、一次考证为定期复考,强化行为约束与过程监管,使心理咨询队伍的整体水平和服务能力能够稳步提升。

本版邮箱

meiripinglun@vip.sina.com

加快接种疫苗应对德尔塔变异株来袭

本报特约评论员

今日社评

目前,德尔塔(Delta)变异株导致的本土新冠肺炎疫情影响已波及多个省市,防控形势非常严峻复杂。国产疫苗对德尔塔变异株有用吗?“有效,非常安全。”中国工程院院士钟南山日前在广州出席一个峰会活动时明确回答。钟南山指出,我国需要83.3%的接种率才能达到群体免疫,为此他特别呼吁大家要重视疫苗接种。

传播力更强的德尔塔变异病毒,由南京禄口国际机场引发而迅速波及全国多个地区,让国内一度相对平缓的防控形势骤然紧张。从临床来看,变异的德尔塔毒株有诸多之前并不了解的新特点,比如病毒传播力强、更加适应人体、复制快、体内载量高,病人转阴速度慢、治疗时间长、容易出现重症等。在防治的策略上也需要作出相应的调整,除了要做好之前比较成熟的防控措施,比如不聚集、戴口罩、一米线、常消毒等,还需要采取更严、更快、更准的应对之策。

在这场全民抗疫战役中,大多数居民主动配合和参与疫苗注射,最终形成群体免疫,才是最基础、最坚实、最可靠

大多数居民主动配合和参与疫苗注射,最终形成群体免疫,才是最基础、最坚实、最可靠的“防护线”。德尔塔变异株固然凶猛,但国产疫苗对控制疫情仍然高度有效,这是对国产疫苗质量最好的肯定。注射疫苗可以形成最强大保护罩,这是最经济也最高效的防护,作为个体没有理由选择逃避与推脱,否则既是对自身的不负责,也是对公共利益的漠视。

“防护线”。德尔塔变异株固然凶猛,但国产疫苗对控制疫情仍然高度有效,这是对国产疫苗质量最好的肯定,也是加快注射疫苗无以推脱的理由。正如权威专家所介绍的,全球已形成的一个共同的观点是:疫苗依然有效,接种刻不容缓。注射疫苗可以形成最强大保护罩,这是最经济也最高效的防护,作为个体没有理由选择逃避与推脱,否则既是对自身的不负责,也是对公共利益的漠视。

按照世卫组织7月20日发布的全球疫情分析,预计德尔塔将在未来数月成为全球主要流行毒株。这意味着,下

步全球将共同面临德尔塔变异株带来的巨大挑战。钟南山院士在演讲中透露,2021年广州新冠病毒德尔塔变异株暴发疫情的研究初步统计显示,疫苗对重症的保护效果分别为76.9%、67.2%、63.2%。本轮德尔塔变异病毒疫情暴发后,实际结果也表明,注射疫苗不仅能减少重症率的发生,也能对几乎所有的重症患者形成保护,疫苗成为最为重要的“保护伞”,加快疫苗接种仍是疫情防控的关键。

国家卫健委发布的数据显示,截至2021年8月3日,31个省(自治区、直辖

一种说法

疫情防控容不得半点弄虚作假

毒流于形式,背后却是疫情防控流于形式,这才是最让人担心的。

最近一段时间,国内多地疫情出现了不同程度的反弹,有些地方发生了聚集性疫情。据权威部门的通报和专家的解释,这些地方出现疫情反弹的一个重要原因,就是有关部门、单位的工作人员思想上出现了松懈,防控措施上出现了放松,导致应该被发现的病例没有被及时发现。为什么应该发现的病例没有发现?其实就是日常的防控工作没有做到位,该消毒的地方没有消毒,该测体温的地方没有测体温,该查验二维码的地方没有查验二维码。

客观而言,对于一些公共场所的工作人员,尤其是疫情防控一线人员来说,一个动作一天重复几百遍、上千遍,又要重复很多天,确实是对人耐心的一种考验。

之前就有网友爆料,一些公共场所负责为进入者测量体温的工作人员,只是拿着测温枪比划一下,根本没有进行真正的体温测量。这样的形式主义,对疫情防控自然起不到什么真正的作用。

从公共场所的经营者管理者角度而言,为了疫情防控可能要增加人手、耗费资源,无形中增加了经营管理的成本。这些都可能让一些企业商家、部门单位缺乏疫情防控的动力,导致疫情防控举措走样变形。8月4日举行的北京市第231场新冠疫情防控工作新闻发布会上,通报了近一周城管执法部门在疫情防控检查中发现的部分典型问题,包括未对进入人员进行体温检测问题,员工未规范佩戴口罩、未提示顾客佩戴口罩问题,无消毒记录问题等。这些问题必须引起高度警惕,并依法

对网络卖惨骗局亟待法治亮剑



值得警惕的是,眼下网络卖惨已经呈现技术化、团队化、流程化的发展趋势,从编剧到演员培训等一系列服务,俨然形成一条完整的黑色产业链。一些专业公司、专业团队不仅有现成的剧本,还可以根据用户的需求量身订做新的剧本及带货方案。演员从业余到专业的都有,甚至不乏

影视学院的学生。对于特殊剧情,演员还要接受特定培训,确保效果逼真。

网络卖惨骗局,不仅让当事人牟取了不正当利益,还严重扰乱了网络秩序,透支了社会信用。上当受骗的人们,今后遇到真正需要帮助的情况,也难免会迟疑犹豫。对此,必须加强对网络卖惨行为的监

纵深话题

且看美国反智主义沉渣泛起

新华社记者

随着新冠疫情在美国再度抬头,一些荒唐的反智观点、阴谋论等在美国各地沉渣泛起,令人侧目。很多人担心美国反智主义或在疫情反弹的催化下变本加厉,进一步拖累全球应对疫情的艰巨工作。

美国福克斯新闻频道访谈栏目主持人塔克·卡尔森日前在节目中语出惊人,称新冠病毒最初是由美国“抗疫队长”、国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇协助制造的。美国国会共和党籍众议员克萊·希金斯也“不遑多让”——他近期感染新冠病毒后,不去反思自己长期拒绝戴口罩的行为,反而把新冠病毒形容为“生化武器”。

这些言论荒谬至极、令人惊愕,是新冠疫情暴发以来反智主义在美国加速回潮的缩影。新冠病毒溯源工作应该由科学主导,基于事实和证据。美国涌现的反智主义浪潮无疑给新冠溯源科学开展带来干扰、造成压力。

美国历史学家理查德·霍夫施塔特在其《美国生活中的反智主义》一书中指出,

学家当成口诛笔伐的靶子,福奇等人就因此收到过死亡威胁。

新一届联邦政府上台后,美国加快推动民众接种新冠疫苗,疫情一度好转。过去数月,美国各地陆续解除防疫措施,白宫也迫不及待在今年“独立日”宣称美国接近摆脱新冠疫情。可残酷的现实是,美国近期新增新冠确诊病例、死亡病例、住院病例等疫情核心指标严重反弹。福奇直言,在应对疫情的进程中,美国正走在错误方向上。

美国官方和媒体叙事与现实及民众观感之间的巨大差距正在损耗其公信力,当局想要通过恢复口罩令、鼓励民众尽快接种疫苗等措施遏制新一轮疫情蔓延无疑面临更大阻力和质疑。反智主义分子则乘虚而入,变本加厉地搬弄是非,想要把人们的注意力转移到虚假信息以及阴谋论上,然后从政治和意识形态角度大做文章。

此外,白宫在新冠病毒溯源问题上的政治化操弄也在助推反智主义大行其道。美国情报机构正在按白宫指示调查

市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗170835.6万剂次。第七次全国人口普查结果显示,全国人口共141178万人,按达到83.3%的接种率才能实现群体免疫估算,目前我国接种剂次约占应接种剂次的72.9%,离群体免疫的任务还有不小的差距。

这里面有疫苗产能方面的因素,跟一些人对疫苗的安全性存在顾虑有很大的关系。在广州上一波疫情中,13名重症患者全部没有打疫苗,此种状况既是警示也是启示:一方面用事实证明了注射疫苗的重要性与必要性;另一方面表明离完成群体免疫目标依然任重道远,还需要加快全民接种并提高注射覆盖率。

总体来看,大规模疫苗接种实现群体免疫,需要2年至3年的全球协作。目前我国接种疫苗的数量堪称全球最多,但由于人口基数大,中国每100人中打疫苗的比例不高。有鉴于此,接下来应继续加快推进疫苗接种,同时加速研发对德尔塔变异株感染更有效的疫苗。

德尔塔变异株来袭,撸起袖子前去接种,是每个公民面对凶猛的病毒时,最优雅、最值得尊敬的公共责任与道义担当。

天歌

依规予以纠正和处理。

我们一定要看到,如果新冠病毒因为有关部门、单位在防控措施上的敷衍塞责乃至弄虚作假而乘虚而入,导致疫情出现反弹,后果往往是我们难以承受甚至无法承受的。当一些商场超市因为疫情防控而没有顾客光顾,当影视剧因为疫情防控而不得不关门歇业,必将面临巨大的经济损失,等到那时再去想着补上防控漏洞,恐怕为时已晚。因此,商业场所的经营者应做到有备无患,在防控一事上决不能敷衍了事,弄虚作假。

目前国内很多地方的疫情防控工作举措再次升级,希望我们能够吸取之前的教训,真正从思想上重视疫情防控,在行动上不折不扣地落实各项防控举措,力争早日取得疫情防控的全面胜利。

张涛

管和打击,维护社会诚信建设。目前,一些网络平台已经注意到网络卖惨问题,加大治理力度。今年3月和4月,抖音安全中心先后发布两期“卖惨带货、演技炒作”违规行为处罚公告,处理相关违规直播间446个,封禁违规账号346个。

不过,单靠平台加强管理,显然是不够的,因为账号被封了,当事人可以换个账号重新卖惨牟利。事实上,网络卖惨骗局不仅仅是失信,更涉嫌违法,对此必须依法亮剑,提高其违法成本,让骗子付出应有的代价,才能有效遏制网络卖惨,规范网络秩序。

当事人以非法占有为目的虚构事实,让网民产生错误认识,并基于这种错误认识处分财产,导致当事人非法获益,网民经济受损。这种网络卖惨的套路,当以“诈骗罪”论处。同时,一些公司和团队明知他人利用网络骗取钱财,却为其提供剧本、演员以及一条龙的服务,这种行为涉嫌《刑法修正案(九)》规定的“帮助信息网络犯罪活动罪”,也应依法受到惩处。

漫画/陈彬

下载北京头条App
让现在告诉未来

主编/潘洪其 编辑/王涵 美编/司徒晓春 校对/葛冬春